GGB pa NP Ma2abc VT 22 Sida1av 14

Redovisning av en uppgift 16st i GeoGebra:
Nér du anvinder GeoGebra, ska du dnda skriva ner hur du 16ste uppgiften.

Da stills foljande krav, din 16sning ska vara

aterskapningsbar: Den som rittar ska kunna aterskapa din 16sning genom att ldsa din redovisning. Om du, till exempel, har 16st ekvationen
med kommandot Los(...) ska du skriva att det &r det du har gjort.

vil motiverad: Du ska hinvisa till regler och satser du anvinder. Till exempel om du anvénder Pythagoras sats ska du skriva, “enligt
pythagoras sats”. Om du infor nya variabler som inte finns 1 uppgiftsformuleringen ska du definiera dem, antingen pa skissen eller med ord.

komplett: Hoppa inte Gver nigra steg. Vissa ekvationer rent matematiskt kan ha flera 13sningar ( t ex x> = 25 har Idsningarna x = =% 5).

I din redovisning ska du anteckna  vilka 16sningar GeoGebra gav dig och vilka du anvinder och vilka du forkastar (=ignorerar) och varfor.
(I exemplet med x> = 25 kunde fragan varit “bestim sidan i en kvadrat med arean 257, men du svarar bara med den positiva femman,
eftersom en sida inte kan vara negativ)

med grafskiss, om 16sningen dr grafisk: rita av grafens huvuddrag, inga detaljer sdsom streck pa axlarna behovs.

med svar: Losningen ska avslutas med entydigt och mycket tydligt markerat svar, med enhet.

Vad giller provning: Om du, 1 brist pa béttre 10sning, anvént dig av provning, ska dven det framgé av din redovisning. Gdrna med en rad text som
beskriver hur du gjort provningen (provat ta 5, det var for mycket, provat med 4, det var for lite, dd provade jag med 4,5 osv. Denna metod kallas for
att gaffla in svaret).

Ibland far man faktiskt podng dven for provning, men bara om man erkénner att det dr det man har gjort. Men gor det inte i forsta taget. Har du en
annan, algebraisk eller grafisk 16sning, anvént den 1 forsta hand. Har du inget béttre &n att prova dig fram, s& gor det. For att prova pa ett effektivt satt
kan man anvinda glidare.
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Observera att 16sningarna hir nedan INTE forklarar varfor man gor vissa saker utan bara HUR man gor dem enklast i GeoGebra. Inte heller &r det
kompletta redovisningar.

# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c Figuren visar en cirkel med medelpunkten M. Punkterna 4, B och C ligger ‘ N Decimaltecken d&r PUNKT.
16 pa cirkelns rand. _

c a = 5 2 . 3 2 alla utrdkningar du gor far ett namn i
2b N 1 04 6 GeoGebra, hir fick den namnet lilla
17 = a.

Du behover bara skriva in sjilva
utrdkningen, inte bokstaven.
>
B 52.3 -2
L
4
Bestidm vinkeln v. Endast svar krdvs — 1 O 4 6
Namnet a far den nér du har tryckt
pa Enter.
Om du senare i uppgiften behover
o
Korrekt svar (104’6 ) anvinda talet, s kan du i stéllet for
att skriva av alla siffror, skriva
namnet.
2a En rét linje med ekvationen y = kx+m gér genom punkterna (21, 45) 157 —45 A = (21, 45) A 1;)/[6103 1: berdkna enligt formeln
18 och (74, 157). 74— 21 2201
) ] . 112 B = (74, 157) Xy — X1
Bestédm k. Svara med minst en decimal. e ——
53 B f:Linje(A,B)

Godtagbar 16sning med korrekt svar (2,1)

~2.11321

=-112x + R3v = 3
Linje f: Linje A, B

Inmatningsf ,
= Ekvationy =k x + m

=y = 2.11321x + 0.62264

Metod 2: skapa linjen, byt till k-
form genom att hogerklicka pé den
och avlds k-vérdet
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c O = S A/ Metod 1: Kommando Los(...)
0s ekvationen +/2,11x —5 =8,6 och svara med minst en decimal. .. 5 :
17 Endast svar krdvs | 1 — LOS ( V 2 . ]. 1 X — 5 — 8 . 6) Du kan bara anvénda variabeln x.
Efter att du tryckt p& Enter visas en
78906 liten bla symbol med = pa.
- IX = ——
211 B
Naér du klickar pé den visas ett

ungefarligt viarde och kommandot

andras till N16s
~{x = 37.421801}
Korrekt svar (x = 3794 ) Metod 2: grafiskt med skérning.

Skriv in varje sida av ekvationen pa
separata rader. Darefter anvand

B — =N -& verktyget skidrning (finns bakom
f(x) = V211 x—5 10 A/ knappen punkt) for att hitta
g(x) = 8.6 : 16sningen. Se till att anpassa axlarna
' 5 for att se. Observera att svaret ar
A = Skirning(f, g, (37.4258( bara x-koordinaten.
f
— I
= (37.421801, 8.6) 500 P Y

2 = . . N
18 Los ekvationen 75 =1,3 och svara med minst tva decimaler. |1 — LOS(?E — 13) = ~{X — 0 67414}

Endast svar krivs

. {X _ —51In(10)+5 |n(13)}
[=]

) In(7)
Korrekt svar (x =0,67)
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c En andragradsfunktion f'ges av f(x) = 3x% +5x+7 . 2 Slil‘i.v in fun}{tionep. .
18 Ge ett exempel pé en punkt som ligger pé grafen till f. f(X) = 3x"+5x+7 Val] ett x-vérde, vilket du vill
Endast svar krdvs
2b a = f(0) Till exempel 0
19 Korrekt svar (t.ex. (0, 7)) -7 Svar: (0.7)
2a —
28 b = f(1)
=15

Till exempel 1
Svar: (1,15)

2C Virdetabellen visar ett antal virden pa variablerna x och y. Skriv 11’.1 puqkterna och sedan skriv
19 regressionLin
22 23 24 25 26 27 28 A=(2242) f
28 y 4,2 5,6 4,9 3,6 3,1 1,9 2,5 B — (23, 5.6)
Ur vérdena kan ett anpassat samband pé formen y = ax +b bestimmas. C=(24,49)
= i ; : " D = (25, 3.6)
Bestdm a och b med hjélp av linjér regression. Svara med minst tva
decimaler. Endast svar krdvs E = (26, 3.1)
F = (27, 1.9)
G = (28, 2.5)

RegressionLin(A, B, C, D, E, F, G
-y = —0.51071x + 16.45357
Korrekt svar (a =-0,51 och b =16,45)

Kommentar: Aven svaret y = —0,51x +16,45 ges poing.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c I en riitvinklig triangel ABC ir sidan 4B 5,6 cm och sidan BC 1,8 cm. Inget behov Areaskalan ar langdskalan i kvadrat.
20 Triangeln DEF ér likformig med triangeln 4BC. Sidan EF &r dubbelt s ling Svar 4
som sidan BC, se figur.
D (cm)

2b
21

4

5,6
-
B 18 C E F

Hur manga ganger storre ér arean av triangeln DEF &n arean av triangeln
ABC?

Godtagbar ansats, t.ex. beriknar arean av triangel DEF, 20,16 cm?
med i Gvrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (3 ganger storre)
eller (4 génger sd stor)

Kommentar: Godtagbar 16sning med svaret 4 ganger storre” anses ocksa
korrekt eftersom det handlar om en spraklig missuppfattning och inte en
matematisk sadan.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c Bilden visar byggnaden Municipal Asphalt Plant i New York. I3 - I =N 30 C Om qet finns ?n fun.kti.on i .
21 . uppgiften, skriv alltid in den forst.
O f(x) = —014x°+3.92x * 4
2b Rot(f : Anvind kommandon rot() for
22 o ° (f) 10 A B nollstélle och extrempunkt() for
. =A=(0,0) g max/min
o SSCEE | NI 4 i 0 1092 80 4
a © B=(280) |
21 Ytterkanten pa byggnadens framsida kan beskrivas med grafen till .
andragradsfunktionen f. Funktionen f ges av f(x) =—0,14x” +3,92x dir x ® g = Stricka(A, B) R 7
och f(x) har enheten meter och dir x-axeln 4r placerad pa markniva ldngs _ 08
byggnadens framsida. Se figur. - 30
9 (m) ® C = Extrempunkt(f) © a0
} -
= (14, 27.44) 50
Haid
y=fx)
!
| - - X
Bredd
Bestédm byggnadens bredd och hojd. Endast svar krdvs

Godtagbar ansats, anger korrekt vérde for antingen bredden eller hjden

med godtagbart svar (bredd 28 m, hdjd 27 m)



GGB pa NP Ma2abc VT 22 Sida 7 av 14
# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2a Det ar faktiskt inte mer 4n att om

22

I borjan av 1800-talet skapade
Sir Francis Beaufort en skala
for att ange vindens styrka till
havs. Vindens styrka anges
med Beauforttalet B som &r ett
heltalsviérde.

I januari ar 2019 drabbade stormen Alfrida stora delar av Sverige. Den
hogsta vindhastigheten uppmiittes till 35,2 m/s.

Sambandet mellan vindhastigheten v m/s och Beauforttalet B ges av formeln
v=0,8365- B

Berikna Beauforttalet B for vindhastigheten 35,2 m/s och avrunda svaret till
ett heltal.

Godtagbar ansats, visar insikt i att det &r ekvationen 35,2 =0,8365- BY
som ska l9sas

med i dvrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (12)

11 = NL6s(35.2 = 0.8365 x™°)

~
P~

{x = 12.09812}

man har en formel och far vissa
virden och ska rdkna ut det sista, sa
byt ut och anviand kommandot
Los(...)

Klart!
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c Tidningen Times of India sléppte ar 2018 nyheten att antalet tigrar i Indien Med hjalp av ekvationer: Oavsett om du gor det med
22 | merinforaubblatsisedands2006. —p)  ckvationer eller med regression
a = 2018 — 2006 - anvind inte artal som exponenter,

2b - 12 utan bestdm vilket ar ska vara ar

3000 =
23 noll.

2500 I1 = NL6s(2967 = 1411 x*2
2a - 03 ( - % )
23

2000 z{x = —1.063896,X = 1.063896} =

1411
e T’ 12 = NLo6s(1411 - 1.063896* = 5000)
1000 i 9 5 R ~ {X = 20.4260 16} E Om du bara har négra fa punkter for

Tidningen uppgav att det fanns 1411 tigrar i Indien &r 2006 och att det fanns
2967 tigrar ar 2018. Anta att tigrarna raknades i borjan av ar 2006 och i
borjan av ar 2018. Anta éven att den arliga procentuella fordndringen av
antalet tigrar var lika stor under tidsperioden och att forédndringen fortsatter i
samma takt dven efter ar 2018.

Bestém vilket ar som tigrarnas antal forvéntas vara 5000.

Godtagbar ansats, t.ex. stéller upp en korrekt ekvation for att bestimma
forandringsfaktorn, 2967 =1411-4'2
med i 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (ar 2026)

Losningen kommuniceras pa C-niva, se kapitel 1 "Bedomning av skriftlig
kommunikativ forméga”

b = 2006 + 20
= 2026

Med regression och grafiskt:
A = (0, 1411) N
B = (12, 2967)
f(x) = RegressionExp({A, B})
= 1411 -1.063896*
g:y = 5000

X >
C = Skirning(f, g, (20.425089, 5000)) § —— |

- (20.425989, 5000)

a = 2006 + 20
= 2026

8000

6000

9
4000

2000

20

att skapa regressionen, byt inte till
kalkylark utan i stdllet gér det
fortare att gora det direkt i
standardlége.

(0,1411)

(12,2967)

RegressionExp(A,B)

y=5000

Skérning(f,g)

{ } parenteser kring punkterna dyker
upp automatiskt, man behover inte
skriva dem.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c Figuren visar fyrhorningen PMQR i en cirkel dér P, Q och R ligger pa ”Visa att”—uppgifter generellt dr inte sd léimpliga for GeoGebra.
23 cirkelns rand och M ir cirkelns medelpunkt. Vinklarna a, b och c &r
markerade i figuren. Man kan visserligen utfora vissa generella berdkningar i CAS men det rekommenderas inte i alla
2b R fall 1 kurs 2.

24 ‘

Visa att sambandet a +b = ¢ giller for alla fyrhorningar PMQR dér P, Q
och R ligger pé cirkelns rand och M ér cirkelns medelpunkt.

Godtagbar ansats, t.ex. anvénder randvinkelsatsen och tecknar ett generellt
uttryck for fyrhérningens vinkelsumma

med slutfort generellt resonemang som visar att sambandet géller
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c  Edith och Adrian kér samma stricka frén Umea till Hudiksvall. Adrian foy =8l A Ekvationssystem med tva variabler
24  startar forst och Edith startar ndr Adrian redan har kort 13 km. Efter ett tag Y= X - 16ses enklast grafiskt med verktyget

kor Edith om Adrian. Adrian kér med medelhastigheten 72 km/h fram till L 5o :

omkdrningen och Edith kér med medelhastigheten 81 km/h fram till gy =13+72x Skoamlng - Observera att variablerna
2b  omkomingen. 150 A~ mMaste heta x och y.
25 A = Skarning(f, g) 100

Det paborjade ekvationssystemet kan anvéndas for att ta reda pa hur lang
22 stracka Edith har kort ndr hon kor om Adrian. = (1 444444, 1 17) 50
24 {Y=81x a=117-3

=351 0.5 15

dér y km 4r strickan fram till omkdringen. Se figur.
a)  Tolka vad x betyder i detta sammanhang.
Nir Edith kor om Adrian har de kort en tredjedel av hela stréckan.

b)  Berdkna hur langt det &r mellan Umea och Hudiksvall.

a)  Godtagbart svar (t.ex. “tiden”)

b)  Godtagbar ansats, t.ex. bestimmer x, x =1,44

med i Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (350 km)
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#  Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2¢c For fyra personers timloner géller foljande: =N
25 1 — La X—|—400—|—X+80_210
Medelvirde: 210 kr/h — L85 4 =
2b Median: 200 kr/h
Variationsbredd: 80 kr/h
26 - {x = 180}
Undersok vad timlonen kan vara for den person som har den hogsta
2a timl6nen. .
o5 a = 180+ 80 .
Godtagbar ansats, inser att den sammanlagda timlénen for den som har den = 260
lagsta och den hogsta timlonen ar 440 kr/h
eller
stéller upp en ekvation i en variabel, t.ex. SR =210
eller
péborjar en provning dér alla tre villkoren ingdr och tolkas korrekt
med slutfort resonemang med korrekt svar (260 kr/h)
Kommentar: Aven svaren 260 och 260 kronor ges poing.
2a . 2 f(x) = X —6x+4 N~ Det ar faktiskt inte virre dn
Funktionen fges av f(x)=x"—-6x+4 . oo
26 /& 7 att man kan skriva Los() och

Los ekvationen f(x+3)=-2 och svara med minst tva decimaler.

Godtagbar ansats, t.ex. stéller upp ekvationen (x + 3)2 —-6(x+3)+4=-2

med i dvrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (x; =—1,73,x, =1,73)

2 = Los(f(x+3) = —2)

) {x s \/g} skriva uppgiften precis som

m denstpr

12 = NL8s(f(x + 3) = —2)
~{x = ~1.73205,x = 173205} gy
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2a En rét linje g&r genom punkterna P, Q och R. © P=(611) N s - Ekv1 Man 1ser 1n'te uppgiften med .
27 ©® Ekvi:x =6 " H A(ﬁ GeoGebra direkt men man kan fa en
For de tre punkternas koordinater giller att: @ f:y=11 13 Q tydlig ide om hur det ser ut.
° P(6,11) + | Inmatningsfélt... 12
*  0O(x<6,y211) — P
. R(x>6, y<11) 10 H_p\R R
9
Utred vilka vdrden som dr mdjliga for linjens riktningskoefficient. s
Godtagbar ansats, paborjar ett resonemang som inkluderar motivering till
varfor alla negativa tal dr mgjliga virden pa riktningskoefficienten
eller
varfor noll &r ett mojligt varde pé riktningskoefficienten
med slutfort resonemang som inkluderar motivering till varfor alla negativa
tal och noll &r mojliga varden pa riktningskoefficienten
2C  Antaatta, b och c ir tre pd varandra foljande heltal dir a < b <c. e U d e Som sagt, inte ”Visa att”-uppgifter generellt ar inte
26 B Cl= v 20N e o rekommenderas men funkar s ldmpliga for GeoGebra.
i b:= 1 . . . .
Undersok om uttrycket Cinl o alltid dr ett heltal for alla sddana pa 4., a:+ atl att gora o_rr}skrlvnlngar L . . .
2b . . I CAS skiljer man pé tvd Man kan visserligen utfora vissa
varandra fSljande heltal a, b och c. Nc:i=a+2 ) . . 1 s .
27 o oci= a4 olika likamedtecken. Vanligt generella berdkningar i CAS men
Foreniia <az 424 2) = anvéands i ekvationer som  det rekommenderas inte i alla fall i
Godtagbar ansats, ansatter lin;pliga uttrg'ck for a, f och ¢ och skriver om 3 3 ska 16sas och := for att kurs 2.
a”+(a+1)" +(a+2)" -2 - (a+1)* definiera, det vill siga

uttrycket i en variabel, t.ex. -

med slutfort resonemang som inkluderar slutsatsen att uttrycket alltid &r ett
heltal

Losningen kommuniceras pa A-niva, se kapitel 1 ”Bedomning av skriftlig
kommunikativ forméaga”

namnge saker.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2c : 2 2 Som sagt, inte rekommenderas men
o7 Funktionen f'ges av f(x)z; ddr a &r en konstant och a > 0 X funkar att géra omskrivningar i
En stricka S dras frén den punkt pa funktionens graf dér x-koordinaten &r a f(X) = — I CAS Skﬂj er man pﬁ tva olika
%2h till den punkt pa funktionens graf dér x-koordinaten &r 2a. a likamedtecken. Vanhg anvinds i
28 Bestém ldngden av strickan S uttryckt i a. 2 ekvationer som ska 16sas och := for
X att definiera, det vill sdga namnge
2a — f ( X ) g saker.
28 d

Godtagbar ansats, bestimmer y-koordinaterna for bada punkterna

med i 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (a\/m Le.)

Kommentar: Aven svaren 3,16a, a~/10 och V104> ges poing.

A = (a,f(a))

— A := (a,a)
B:=(2a,f(2a))

— B := (2a,4a)
d := Avstand(A, B)

~ d = y/(—a)*+ (=3 a)?
Forenkla(d)

— 10 |a|

Strecken kring a stér for
absolutbelopp. Detta behandlas i
matematik 3. Det betyder att man
ska ignorera om a dr negativt. |
uppgiften star det dock att a ar
positivt.
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# Uppgiften och facit GeoGebra Kommentar
2C | g visareinadn ABC D mEd enpnike byl sifan e, Napsuitkons Denna gér att géra i GeoGebra (bygga den helt enkelt), men det krdver en del trixande. Det dr
28  DPoch 4B forlings skir de varandra i punkten Q. faktiskt lattare att gora uppgiften for hand.

D 6
2b
29

P
4 B 0

Bestdm e om BP =a och PC =3a.
40

Godtagbar ansats, t.ex. anger ett samband mellan DC och BQ med hjilp av
likformighet

S e - AB 3
med i 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (A— = Z)

Losningen kommuniceras pa A-niva, se kapitel 1 ”Bedémning av skriftlig
kommunikativ formaga”



